

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Конструирование составов преступлений против личной свободы человека и санкций за их совершение (ст. 126-128 УК РФ)», представленной Ковальковой Александрой Сергеевной на соискание ученой степени кандидата юридических наук (Ярославль, 2024 – 22 с.)

Личная свобода является одним из фундаментальных благ, присущих человеку, нарушение которого делает невозможным его нормальное существование и развитие. Эффективным средством противодействия посягательствам на личную свободу человека является установление уголовно-правовых запретов на их совершение. Однако нормы, регламентирующие преступления против личной свободы человека (ст. 126-128 УК РФ), и практика их применения далеки от совершенства. Проблемные вопросы, вызванные недостатками законодательной регламентации данных преступлений, не нашли однозначного решения ни в уголовно-правовой доктрине, ни в принятом Пленумом Верховного Суда РФ постановлении от 24.12.2019 № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми». В связи с изложенным, актуальность избранной соискателем темы исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна работы является одним из большого числа достоинств исследования. Многие положения, выработанные соискателем, являются новаторскими, в частности, предложение криминализовать в УК РФ принуждение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию, а также предложенная автором система санкций за совершение преступлений против личной свободы человека. Свое предметное выражение новизна работы нашла в положениях и выводах, выносимых на защиту (с. 7-9).

Достоверность полученных в работе выводов подтверждается достаточной эмпирической базой, в качестве которой автором задействованы: выборочные материалы судебной практики за период с 2011 г. по 2023 г. по делам о преступлениях против личной свободы человека (изучено более 260 судебных актов); документы законопроектной деятельности федерального уровня; официальные сведения из средств массовой информации и сети «Интернет», имеющие отношение к теме исследования; статистические данные Судебного департамента при Верховном Суде РФ за период 2010-2023 гг., результаты анкетирования 100 российских ученых, в том числе 22 докторов юридических наук, 53 кандидатов юридических наук, 25 аспирантов и соискателей, а также 180

Входящий № 46-5272
Дата 01 АВГ 2024
Самарский университет

практических работников Ярославской области.

Выводы и предложения автора получили надлежащую апробацию в 10 опубликованных научных работах (из них 4 публикации размещены в рецензируемых научных изданиях из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ), в ходе заседаний международных практических форумов, круглых столов, а также в процессе их внедрения в практическую деятельность Центра экспертного сопровождения законодательных инициатив ЯрГУ им. П.Г. Демидова.

Результаты проведенного А.С. Ковальковой исследования производят положительное впечатление. Многие выводы и предложения, высказанные автором в работе, заслуживают поддержки. Следует, на наш взгляд, в частности, согласиться с выводом автора о целесообразности присоединения уголовно-правового запрета из ст. 127² УК РФ к ст. 127¹ УК РФ за счет добавления альтернативного признака эксплуатации человека (с. 8, 14); о наличии пробелов в уголовно-правовой регламентации принуждения (с. 8, 15) и незаконного удержания в медицинской организации, оказывающей медицинскую помощь в стационарных условиях (с. 15), и др.

В то же время отдельные отстаиваемые автором на страницах диссертации подходы и положения представляются дискуссионными.

1. Спорной является предлагаемая автором диспозиция ч. 1 ст. 126 УК РФ, согласно которой похищением предлагается считать «незаконное завладение человеком и его перемещение с целью удержания», поскольку термин «завладение» используется в УК РФ при описании посягательств на имущество и иные материальные неодушевленные предметы, его употребление в отношении людей является нетипичным.

2. Вызывает вопросы обоснованность предложения соискателя определить срок наказания в виде лишения свободы за совершение преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 128 УК РФ, в пределах от 3 до 6 лет, учитывая, что согласно существующей в настоящее время практике лицам, совершившим данное преступление, наказание в виде лишения свободы назначается только условно.

Вместе с тем, изложенные замечания носят частный и дискуссионный характер и не умаляют несомненных достоинств представленной работы. Автором выполнена комплексная, законченная и творческая научно-квалификационная работа, которая содержит решение актуальной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой науки. Диссертация в полной мере соответствует критериям, предусмотренным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от

25.01.2024), а ее автор, А.С. Ковалькова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
Университета прокуратуры Российской Федерации
доктор юридических наук, доцент

 Юлия Александровна Тимошенко

05 июля 2024 г.

Сведения об организации: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации». Адрес: 117638, Москва, ул. Азовская, д.2, корп.1. Тел. 8-499-256-54-63 Электронный адрес: agr@agprf.org

Подпись Тимошенко Ю.А. заверяю
завершающий
отдел государственной службы и кадровой работы
Университета прокуратуры
Российской Федерации
Машин, Машова Ю.А.
* 11 * 07 2024

